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Уз наў ля ю чы неш та пэў нае ў 

свя до мас ці, нель га не звяр тац-

ца да лё саў на шых су ай чын ні каў. 

Іх жыц ці — кры ні ца ўва гі да гіс-

та рыч ных мяс цін. Па кро пель ках 

збі раю, напры кла д, ін фар ма цыю 

пра ад на го з на шых су ро дзі чаў. 

Можа, спа дзя ю ся, дзе ў звяз цы з 

ад крыц цём яго бія гра фіі і ўсплы ве 

яшчэ ўяў лен не пра даў ні Ма гі лёў... 

З два ран Ма гі лёў скай гу бер ні — 

Мі ха іл Іва на віч Ля віц кі. На ра дзіў ся 

ў 1761 го дзе. Асо ба яр кая, шмат-

аб ліч ная, хоць усё жыц цё зай маў ся 

ад ным га лоў ным кло па там — ва я-

ваў з во ра га мі Ра сій скай ім пе рыі. 

У ліс та па дзе 1781 го да ўсту піў 

пад пра пар шчы кам у По лац кі пя-

хот ны полк. Удзель ні чаў у рус ка-

ту рэц кай вай не 1787—1792 га доў. 

Вы зна чыў ся пры штур ме Ача ка-

ва. Пасля ўдзель ні чаў у біт ве пры 

Каў ша нах, ва ўзяц ці Акер ма на. 

Штур ма ваў Із ма іл. Потым слу жыў 

у Поль шчы, ва я ваў з паў стан ца мі 

Кас цюш кі. У 1798 го дзе ма гі ляў ча-

нін быў пры зна ча ны ка ман дзі рам 

Кі еў ска га грэ на дзёр ска га пал ка. 

У 1803 го дзе атры маў чын ге не-

рал-ма ё ра. З мая та го ж го да — 

шэф Па доль ска га муш ке цёр ска-

га пал ка. Ва я ваў пры Аў стэр лі цы, 

зма гаў ся з фран цу за мі ва Ус ход-

няй Пру сіі ў 1806—1807 га дах, 

быў ад зна ча ны ор дэ нам свя то га 

Ге ор гія 4-й сту пе ні. Атры маў і ад 

прус ка га ка ра ля ор дэн — «Pour 

le Merіte». З каст рыч ні ка 1810 го-

да — ка ман дзір 3-й бры га ды 7-й 

пя хот най ды ві зіі. Не за доў га пе рад 

Ба ра дзін скай біт вай быў пры зна-

ча ны ка мен дан там Ма жай ска. 

У 1814 го дзе Ля віц кі — ка мен дант 

Вар ша вы. У 1829-м наш зям ляк 

атры маў чын ге не ра ла ад ін фан-

тэ рыі. У ад стаў ку вый шаў у 1831 

го дзе. За ста ло ся знай сці ме му а ры 

ге не ра ла-зем ля ка. І, мо жа быць, 

там бу дуць па мят кі пра ста ры Ма-

гі лёў і яго ва ко лі цы?..

Ці ка вы лёс у Аст ра ро га Ста-

ні сла ва Юль я на, які на ра дзіў ся ў 

Ма гі лё ве ў 1830-м, а па мёр у Лон-

да не ў чэр ве ні 1890 го да. У ця нё тах 

гіс то рыі наш зям ляк за стаў ся як 

пал коў нік Асман скай ар міі ў Тур цыі, 

анг лій скі вы на ход нік і фо та мас така, 

а яшчэ як па эт. Вось коль кі ад ра зу 

жыц цё вых «фар ма таў»!.. На ра дзіў-

ся Ста ні слаў у сям'і мі ра во га суд дзі 

Ан то на Аст ра ро га. Пас ля паў стан ня 

1830—1831 га доў ра зам з баць ка мі 

эміг ра ваў у Фран цыю. Пры няў уд-

зел у Крым скай вай не 1853—1856 

га доў як ка пі тан ды ві зіі сул тан скіх 

ка за коў пад ка ман да ван нем анг лій-

ска га ге не ра ла Ген ры Най та Сторк-

са. У 1854-м — пал коў нік асман-

скай ар міі. Пас ля Крым скай вай-

ны — у Анг ліі. Пры няў бры тан скае 

гра ма дзян ства. У Анг ліі зай маў ся 

вы на ход ніц тва мі ў роз ных га лі нах 

на ву кі і тэх ні кі. Пас ля на не ка то ры 

час пе ра ся ліў ся ў Па рыж. За сна ваў 

фа та гра фіч ную фір му «Walery». Пі-

саў і дру ка ваў вер шы на поль скай 

мо ве. Вяр нуў ся ў Анг лію, ад крыў 

фо та са лон, ра біў парт рэ ты мно гіх 

зна ка мі тас цяў.

З бо льш ма ла дзей шых свед-

каў гіс та рыч на га ста лен ня Ма гі-

лё ва — Ісай Шур, які на ра дзіўся 

ў 1875 го дзе. У бія гра фіі роз ных 

кра ін ён за стаў ся як ву чо ны, ма тэ-

ма тык. Баць кі Ісая — ма гі ляў ча не 

Мо ша Шур і Гол да Лан дау. Проз-

ві шча ма ці вы му шае за ду мац ца 

пра бліз кія су вя зі з ге ні яль ным 

Лан дау. Але гэ та — тэ ма асоб най 

га вор кі. Ісай за кон чыў Бер лін скі 

ўні вер сі тэт. Ву чыў ся ў ле ген дар-

на га Л. Фук са. Ужо ў 1901 го дзе 

атры маў сту пень док та ра на вук. З 

1910-га — пра фе сар Бер лін ска га 

ўні вер сі тэ та. Ва га ў на ву ко вым 

све це бы ла ў на ша га зем ля ка на-

столь кі вя лі кая, што ў 1929 го дзе 

яго вы бі ра юць за меж ным чле нам-

ка рэс пан дэн там Ака дэ міі на вук 

СССР. У 1938-м Шу ра вы клю чы-

лі з Прус кай ака дэ міі на вук. На 

шчас це, ву чо на му ўда ло ся ўця чы 

ў Па лес ці ну, дзе ён пас ля і пра-

ца ваў вы клад чы кам Яў рэй ска га 

ўні вер сі тэ та ў Іе ру са лі ме. Ма тэ ма-

ты кі ве да юць і тэ а рэ му Шу ра.

Яшчэ адзін ма гі ляў ча нін, пра 

след яко га нель га не зга даць, — 

пі я ніст, кан цэрт май стар Мі ха іл 

Ба ры са віч Бор хес. На ра дзіў ся ў 

го ра дзе на Дняп ры ў чэр ве ні 1909 

го да. У 1931 го дзе с кон чыў Ле нін-

град скую кан сер ва то рыю, а за тым 

і ас пі ран ту ру ў ёй. З 1943 да 1957 

го да ўключ на быў акам па ні я та рам 

сла ву та га Аляк санд ра Вяр цін ска га. 

Іх гаст ро лі пра хо дзі лі па са мых 

роз ных кут ках Са вец ка га Са ю за. 

Вяр цін скі вы со ка ца ніў вы ка наль-

ніц кую ма не ру на ша га зем ля ка. 

Бор хес са ма стой на, па плас цін ках, 

вы ву чыў усе пес ні Вяр цін ска га, ка-

лі ар тыст яшчэ быў у эміг ра цыі. 

І вось так скла ла ся, што лёс звёў 

двух та ле на ві тых лю дзей. І ўжо 

пас ля смер ці спе ва ка Бор хес пад-

рых та ваў соль ную пра гра му «Ча-

тыр нац цаць га доў з Вяр цін скім», 

якая ме ла вя лі кі пос пех. Пі я ніст 

іг раў і спя ваў, тон ка пе ра да ючы 

ма не ру Вяр цін ска га, тэмбр яго го-

ла су. За ха ва ла ся свед чан не, што 

на ват Ста лін быў за хоп ле ны май-

стэр ствам пі я ніс та.

Па раў наль на ня даў на я па зна ё-

міў ся яшчэ з ад ным ма гі ляў ча ні нам. 

Ліс та ваў ся з ім. Проз ві шча — Бяз-

леп кін. За вуць Мі ка лай Іва на віч. 

На ра дзіў ся ў Ма гі лё ве ў 1950 го дзе. 

За кон чыў Ле нін град скае вы шэй-

шае ва ен на-па лі тыч нае ву чы лі шча 

(1972), а за тым — фі ла соф скае ад-

дзя лен не ва ен на-пе да га гіч на га фа-

куль тэ та Ва ен на-па лі тыч най ака-

дэ міі (1980), ад' юнк ту ру ка фед ры 

фі ла со фіі Ва ен на-па лі тыч най ака-

дэ міі (1985). У тым жа го дзе Мі ка-

лай Іва на віч аба ра ніў кан ды дац кую 

ды сер та цыю «Мо ва ва ен най на ву кі 

як сро дак па зна валь най дзей нас ці 

ва ен ных кад раў (фі ла соф ска-ме та-

да ла гіч ны ана ліз)». У 1999 го дзе — 

док тар скую ды сер та цыю «Фі ла со-

фія мо вы ў Ра сіі (XІX — ся рэ дзі на 

XX ста год дзя)». У 1968—2001 га дах 

Бяз леп кін слу жыў ва Уз бро е ных сі-

лах СССР і Ра сій скай Фе дэ ра цыі: 

вы клад чык, стар шы вы клад чык 

ка фед ры гра мад скіх на вук Ле нін-

град ска га вы шэй ша га зе ніт на га 

ра кет на га ка манд на га ву чы лі шча, 

вы клад чык, стар шы вы клад чык, 

на мес нік на чаль ні ка ка фед ры, на-

чаль нік ка фед ры гу ма ні тар ных і 

са цы яль на-эка на міч ных дыс цып лін 

Мі хай лаў скай ва ен най ар ты ле рый-

скай ака дэ міі. Пал коў нік за па са. З 

2000 го да Мі ка лай Іва на віч ад на ча-

со ва пра цуе на ка фед ры гіс то рыі 

рус кай фі ла со фіі Санкт-Пе цяр бург-

ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та. У 

2000—2005 га дах — пра фе сар ка-

фед ры гіс то рыі рус кай фі ла со фіі 

Санкт-Пе цяр бург ска га дзяр жаў на-

га ўні вер сі тэ та, у 2001—2003 га-

дах — дэ кан фа куль тэ та са цы яль-

на га кі ра ван ня Санкт-Пе цяр бург-

скай ака дэ міі кі ра ван ня і эка но мі кі. 

У 2003—2006 га дах — пра рэк тар 

па на ву ко вай ра бо це Санкт-Пе цяр-

бург скай ака дэ міі кі ра ван ня і эка-

но мі кі. З 2006-га — за гад чык ка-

фед ры фі ла со фіі Санкт-Пе цяр бург-

скай ака дэ міі кі ра ван ня і эка но мі кі. 

Бяз леп кін —- аў тар ма на гра фій 

«Мо ва ва ен най на ву кі як сро дак 

па зна валь най дзей нас ці ва ен ных 

кад раў» (1985), «Фі ла со фія мо вы 

ў Ра сіі : во пыт гіс то ры ка-тэ а рэ тыч-

най сіс тэ ма ты за цыі» (1999), «Фі ла-

со фія мо вы ў Ра сіі (XІX — ся рэ дзі на 

XX стст.)» (1999), «Фі ла со фія мо вы 

ў Ра сіі: да гіс то рыі рус кай лінг ва фі-

ла со фіі» (2001, 2-е выд. — 2002) і 

бо лей чым 50 на ву ко вых ар ты ку-

лаў. Ко ла на ву ко вых за ці каў лен няў 

на ша га зем ля ка: ак ту аль ныя праб-

ле мы гра мад ска га раз віц ця, фі ла-

соф ска-ме та да ла гіч ныя праб ле мы 

ва ен на га кі ра ван ня, асно вы лінг ва-

куль та ра ло гіі, рус кая куль ту ра ло гія: 

агляд асноў ных тэ о рый, фі ла со фія 

мо вы, эты ка і эс тэ ты ка, гіс то рыя 

фі ла соф скай на ву кі, гіс то рыя і фі-

ла со фія на ву кі, ме та ды на ву ко вых 

да сле да ван няў. Член-ка рэс пан дэнт 

Між на род най ака дэ міі вы шэй шай 

шко лы. Уз на га ро джа ны ор дэ нам 

Па ша ны, ме да лём «300 год Санкт-

Пе цяр бур гу».

Дык вось у на шым ліс та ван ні 

з Бяз леп кі ным мы час та згад ва лі 

роз ных ура джэн цаў Ма гі лё ва. Ча-

сам но вым ад крыц цям здзіў ля ец ца 

Мі ка лай Іва на віч, ча сам я ра ду ю ся, 

што з пад каз кі ву чо на га не ка га за-

но шу ў сваю па мяць, а маг чы ма, 

і ад кры ваю для Бе ла ру сі, на гад-

ваю чы та чам, пра ка го мы за бы-

лі ся. І не як Мі ка лай Іва на віч вы-

ка заў та кую пра па но ву: «А ча му б 

не ўша на ваць мно гіх зем ля коў, 

на зваў шы іх ім ёна мі ву лі цы Ма гі-

лё ва?» Да вя ло ся мне звяр нуц ца 

да га рад ской та па ні мі кі аб лас но га 

го ра да. І, ка неш не ж, пры вёў не-

каль кі пры кла даў, ка лі з ву лі ца мі 

Ма гі лё ва звя за на па мяць пра яго 

сла ву тых ура джэн цаў...

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА.

Ста рыя паш тоў кі з ка лек цыі лаў-

рэ а та Прэ міі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь «За ду хоў нае ад ра джэн-

не» Ула дзі мі ра Лі ха дзе да ва.

Баць каў шчы на. У по шу ках стра ча на гаБаць каў шчы на. У по шу ках стра ча на га

МА ГІ ЛЁЎ

Магілёў. Мураўёўскі сквер (пач. ХХ стагоддзя).

Магілёў. Свята-Іосіфаўскі кафедральны сабор (пач. ХХ стагоддзя).

Магілёў. Вакзал (пач. ХХ стагоддзя).

Магілёў. Від на горад і параходную прыстань (канец ХІХ стагоддзя).

Магілёў. Шклоўскі рынак (пач. ХХ стагоддзя).

Магілёў. Тэатральная плошча (пач. ХХ стагоддзя).

Ма гі лёў — з тых бе ла рус кіх га ра доў, чыю даў ні ну маг чы ма хут-

чэй уяў ляць, ка рыс та ю чы ся мно гі мі гіс та рыч ны мі кры ні ца мі, чым 

ад кры та з ёю су стра кац ца. Вой ны, асаб лі ва Вя лі кая Ай чын ная, 

даў нія ча сы зня ва гі да гіс та рыч ных пом ні каў — усё гэ та зра бі-

ла сваю спра ву, рас тру шчыў шы мно гія, зда ва ла ся б, тры ва лыя 

ма тэ ры яль ныя па мят кі пра ін шыя эпо хі.


